

美国总统唐纳德·特朗普的支持者计划在国会6日清点选举人票并宣布总统选举获胜者当天在首都华盛顿集会。特朗普表示他届时将到集会现场。

华盛顿市严阵以待,除部署警力,还将出动国民警卫队,以防发生暴力事件。警方告诫集会人员,不得携带武器。



特朗普支持者要来美国首都严阵以待

依据计票结果,特朗普在2020年总统选举中所获普选票和选举人票均少于民主党籍候选人、前副总统约瑟夫·拜登。只是,特朗普迄今仍拒绝承认败选,称选举存在“大规模舞弊”。

特朗普的支持者计划5日晚上和6日全天在华盛顿集会。他们的行动获得特朗普支持。他3日转发一条号召集会的帖子,并写道:“我将到场。历史性的这一天。”路透社以一名了解特朗普日程安排的人士为消息源报道,特朗普预定6日在白宫外的集会地点对支持者讲话。

特朗普的支持者2020年11月和12月在华盛顿集会时,特朗普都予以声援。11月的集会中,他乘坐汽车穿过集会人群;12月集会时,他乘直升机从集会场所上空低空飞过。

另外,12名国会参议员和大约100名国会众议员打算在6日的会议上挑战选举结果。

政府相关部门已经收到3份特朗普支持者的集会申请,预计人数共计大约1.5万。

华盛顿代理警察局长罗伯特·康蒂4日在记者会上说:“我们收到一些信息,一些人企图带枪来我们的城市。我们不允许这样做。”

康蒂说,除华盛顿警方,国会警察、特工处等执法力量也将参与维持秩序。他警告,携枪者或挑起暴力活动的人将被逮捕。警方已经在市中心地带发布携带枪械违法的警示。康蒂呼吁民众,见到疑似携枪的人就报警。

美联社援引一名美国军官的话

报道,华盛顿市长缪里尔·鲍泽2020年12月31日向军方申请在特朗普支持者集会期间部署国民警卫队。华盛顿国民警卫队4日在声明中说,将派遣超过300名国民警卫队员。

去年集会中,特朗普支持者与反对特朗普的示威者发生冲突。

华盛顿警方4日逮捕了支持特朗普阵营中“骄傲男孩”组织的领导者亨利·塔里奥。他涉嫌在先前集会中焚烧“黑人的命也是命”的标语。另外,警方发现他携带两个大容量弹匣,对他提出非法持有武器相关罪名指控。

塔里奥被捕前在社交媒体称,将有“创纪录”的“骄傲男孩”成员抵达华盛顿,他们将“隐藏身份”,以“小股人马”分布在华盛顿中心地带。 新华社特稿

美国商界领袖敦促国会确认拜登总统资格

美国将近200名商界领袖4日在一封信件中敦促国会确认约瑟夫·拜登的总统资格。

上述信件由非营利机构纽约市合作组织代表该市商界领袖和大企业发出,呼吁国会参众两院在6日确认拜登赢得总统选举。

信件写道:“我们以正当方式选出的领导人值得所有美国人尊重和跨党派支持。在这样一个时刻,我们正在应对当代历史上最糟糕的卫生和经济危机。”

将近200名商界领袖在信件上签字,包括贝莱德公司、德勤公司、捷蓝航空公司

司和辉瑞公司高管,不少高管来自《财富》500强企业,以及总部位于纽约的金融机构和律师事务所。

纽约市合作组织首席执行官卡特琳·怀尔德说,上述信件3日在4小时内就征集到91个签名。签名者既包括民主党人,也包括共和党人。“企业依托于稳定的政局。”怀尔德说。

代表超过300万家美国企业的美国商会4日也呼吁国会确认拜登胜选,希望顺利实现政权交接。美国商业圆桌会议同样反对推迟或逆转确认拜登胜选的行动。商业圆桌会议成员包括美国数十家

大企业首席执行官。

依据计票结果,现任总统唐纳德·特朗普在2020年总统选举中所获普选票和选举人票均少于民主党籍候选人、前副总统拜登。美国新一届国会定于6日召开参众两院联席会议清点选举人票,并宣布总统选举获胜者。

特朗普迄今仍拒绝承认败选,称选举存在“大规模舞弊”。一批共和党籍参议员和联邦众议员也打算6日在国会上对选举结果提出挑战。《华尔街日报》分析,预计这些议员挑战选举结果的努力将失败。 新华社特稿

分析

伊朗为何大幅提升浓缩铀丰度

伊朗政府发言人阿里·拉比埃4日表示,伊朗已开始把浓缩铀丰度提高至20%。这是伊朗自2019年5月宣布中止履行伊朗核问题全面协议部分条款后第二次提升浓缩铀丰度。

分析人士指出,伊朗选择此时提升浓缩铀丰度,与伊朗将领苏莱曼尼被美国袭杀一周年纪念日有关。此举既是为了强硬回应特朗普政府近来针对伊朗的军事部署,同时也有意向即将上台的美国新一届政府施压,希望在未来美国重回伊核协议及取消对伊制裁的谈判中获取更多筹码。

拉比埃说,伊朗已开始在福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施,并已向国际原子能机构通报。根据国际原子能机构的规定,民用级浓缩铀丰度最高为20%。

美国国务院发言人4日在一份声明中称,伊朗此举旨在提升“核勒索”力度,美方和国际社会将继续关注国际原子能机构核查员报告的实地情况。

3日是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克遭美国无人机袭杀一周年的日子,苏莱曼尼的支持者当天在中东多地举行反美集会游行。设在美国的智库机构德国马歇尔基金会伊朗问题专家阿里安·塔巴塔巴伊表示,伊朗在4日宣布提升浓缩铀丰度是纪念苏莱曼尼遭袭身亡一周年的一种方式。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为,美国和以色列等国会对伊朗提升浓缩铀丰度的做法感到恼怒。不过,在特朗普总统任期将尽的情况下,美国政府已难采取针锋相对的有效行动,而下届美国政府很可能因此更加重视伊核协议问题。

美国智库大西洋理事会伊朗问题专家芭芭拉·斯莱文认为,伊朗此举旨在向即将上台的拜登政府施压,希望能在未来与美国的谈判中获得更多筹码,促使拜登政府重新遵守伊核协议并尽快解除对伊制裁。

据新华社电

美国改主意 不从海湾撤航母

美国五角大楼先前宣布从海湾撤回“尼米兹”号航空母舰,但是3日改变主意,命令这艘航母继续部署在海湾水域,以应对所谓“伊朗近来构成的威胁”。

美国代理国防部长克里斯托弗·米勒2020年12月31日发表声明,下令让“尼米兹”号航母从海湾“直接开回”美国。然而,他本月3日再度发表声明,撤销先前的决定。

米勒3日说,“由于伊朗多名领导人近期对(美国)总统特朗普和其他美国官员发出威胁,我已经命令‘尼米兹’号航空母舰停止例行的重新部署”,这艘航母将继续部署在海湾水域,“任何人都不应质疑美国的决心”。

美国媒体报道,美军近来派遣一艘核潜艇和两艘军舰穿越霍尔木兹海峡,2020年12月30日出动两架B-52型轰炸机在海湾上空飞行,目的是威慑苏莱曼尼的支持者不要在他周年忌日“搞动作”。

伊朗伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米本月1日说,美国近日增加在伊朗周边地区的军事活动,伊朗已做好捍卫国家独立、维护国家重大利益与成果的准备。 新华社特稿

手机共享位置 普京行车路线或泄露

俄罗斯消息人士说,俄政府一些安保官员借助智能手机通信平台“沃茨阿普”(WhatsApp)为高官车队开路,可能导致美国掌握俄总统弗拉基米尔·普京的行车路线。俄首都莫斯科交通警察主管尤里·德罗加诺夫因此被克里姆林宫解职。

英国《泰晤士报》4日报道,俄罗斯内政部一个为政府高官车队提供安保的工作组被指使用“沃茨阿普”多个聊天群,追踪并共享官员和车队位置,以方便车队车辆在市区通行。聊天群共有约200名官员。

三名知情人士向英国广播公司证实存在这些聊天群。

前政府官员瓦西里·维蒂特涅夫自称去年11月向俄联邦总检察院正式投诉。“沃茨阿普”总部在美国,其有关传送信息的加密方法和安保举措不为外人所知,他说,“而且可以截屏,信息可能被第三方掌握。”

维蒂特涅夫认为,创设这些聊天群将俄政府领导层的安全“置于风险中”。普京乘坐交通工具时,安保由俄联邦警卫局和上述内政部工作组共同负责。

新华社特稿

伊朗扣留韩国油轮 “造成污染”是理由

伊朗官方媒体4日称,伊朗方面扣留一艘悬挂韩国国旗的油轮,理由是这艘油轮在霍尔木兹海峡和海湾“造成污染”。

伊朗国家电视台报道,这艘韩国油轮在霍尔木兹海峡被伊朗方面拦截。另据伊朗法尔斯通讯社报道,执行此次行动的是伊朗伊斯兰革命卫队的海军。伊朗媒体指认这艘油轮泄漏石油。

国际货运信息平台海上交通网站的卫星数据显示,这艘韩国油轮4日下午出现在伊朗阿巴斯港。油轮从沙特阿拉伯出发,原定下一个目的地是阿拉伯联合酋长国。

油轮的所有者是一家总部位于韩国釜山的航运公司。

隶属于英国海军的海上贸易行动办公室说,伊朗海军与一艘商船在霍尔木兹海峡“互动”,这艘商船随后改变航向,驶入伊朗海域。

英国德里亚德环球公司说,船上有23名船员,来自印度尼西亚和缅甸。另一家英国安全风险管理企业安布里公司则断言,这是一起扣船事件。

新华社特稿

墨西哥愿意 政治庇护阿桑奇

墨西哥总统洛佩斯4日表示,墨西哥愿向“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇提供政治庇护。洛佩斯当天在新闻发布会上表示,英国法院拒绝美国政府引渡阿桑奇是“正义的胜利”。墨方将向英国政府提出申请,主张让阿桑奇获得自由,墨西哥政府愿向阿桑奇提供政治庇护。

英国伦敦中央刑事法院4日做出判决,不同意美国政府引渡阿桑奇,理由是阿桑奇有心理健康问题。

据媒体报道,美国司法部发言人当天对英国法院的判决结果表示“极度失望”,称美方将继续寻求引渡阿桑奇。对于墨西哥有意向阿桑奇提供政治庇护,美国司法部不予置评。

阿桑奇2006年创建“维基揭秘”网站。2010年,该网站公布了大量美国政府有关阿富汗战争和伊拉克战争的秘密文件,让美国的外交形象受到巨大打击。2010年11月,瑞典检方指控阿桑奇当年8月在瑞典逗留期间涉嫌强奸。身在英国的阿桑奇被英国警方逮捕后否认所有指控。美国以“维基揭秘”公布涉美秘密文件危及他人生安全为由,要求引渡阿桑奇。英国地方法院自去年2月24日开庭审理该引渡案。

新华社特稿